

FRAGUA SOCIAL

ÓRGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C.N.T.

Año III—Núm. 702

VALENCIA — Martes 22 de Noviembre de 1938

Ejemp. 25 cts.

DURRUTI VIVE EN EL CORAZON DE LOS TRABAJADORES MILLARES DE PROLETARIOS ACUDIERON A HONRAR SU MEMORIA EN EL ACTO DEL DOMINGO

Imposible dar un paso por los alrededores del teatro Olympia, atestado de público. No era suficiente el local para contener a la muchedumbre ávida de escuchar los discursos de los oradores. El teatro presentaba un aspecto deslumbrador. Adornado con carteles y pancartas, toda aquella decoración profusa y pringosa del antifascismo de las masas proletarias convergía hacia el escenario, en el que, en tamaño grande, y como protegida por la bandera bicolor de la Organización Confederada, se destacaba la cabeza anérgica de Buenaventura Durruti, con aquel su gesto viril de hombre que confía en sí mismo para alcanzar cuanto en bien de la libertad de su pueblo se propone. Hemos de añadir a esto, el entusiasmo de la multitud, entusiasmo que, por momentos, y como la multitud también, crecía y crecía. El nombre de Durruti latía en todas las bocas, su recuerdo en todas las mentes, su ejemplo en todos los espíritus y su valentía hasta el sacrificio en todo el tejido de la idea manumisora popular.

La intervención de los oradores fué tan emocionante como emocionada, y del discurso del Compañero García Pradas, director de "C.N.T.", de Madrid, irradiaba esa fogueada juvenil y enardecida que prende inmediatamente en las masas. Fué el suyo un discurso de argumentación como principio y de arenga como contenido. Admirable oración de contenedores escueltas, y sentida apología de aquel Buenaventura que lo dió todo y se dió a sí propio para salvar a España de la invasión fascista.

Concluido el acto, luego de interpretar los himnos revolucionarios la Banda de la 28 División, la multitud apañada, compacta — a la que se unió la que a pesar de los altavoces afluya constantemente hacia la puerta del teatro — se dirigió, en manifestación espontánea, a la casa donde se halla la plaza de Durruti en la Avenida que honra con su nombre nuestro guerrillero. Allí, se estacionó el pueblo ocupando por completo el trozo de avenida y de plaza que desembocan ante el edificio. Y en un instante, de arriba a abajo de la fachada, hasta la acera, y en perímetro muy amplio, quedó cubierto de flores.

Desde el balcón de la casa mencionada, el compañero Luis Montoliu dirigió al pueblo unas vibrantes palabras haciendo hincapié una vez más en la que Durruti significa como hombre y como símbolo, y se disolvió la manifestación.

Durante todo el día desfiló por delante de la plaza mucho público, que acudía, con su silencio recogido, a rendir admirativo saludo a la memoria del que en vida fué del pueblo y por el pueblo se sacrificó.

Los trabajadores antifascistas demostraron en el acto del 20 de Noviembre lo que son y lo que pueden: conciencia, serenidad, tasan para defenderse hasta donde sea contra el fascismo, ánimo para continuar resistiendo y empuje para oponer a los invasores la barrera de sus ideales y de sus pechos corrientes; el paso unidos a las tropas populares en un solo bloque.

Apertura del acto

El acto se abre a los acordes del Himno Nacional e himnos revolucionarios, interpretados por la Banda de música de la heroica 28 División. El presidente, camarada Jesús Torres, en nombre de la Comisión Regional de Homenaje del Movimiento Libertario, saluda al pueblo de Valencia y a las representaciones sindicales, de partido y militares que asisten en gran número. Saluda también a los comba-

Lirica de FRAGUA SOCIAL

La muerte del tonelero

No construyó el tonelero
barricas como otras veces
ni en sus talleres se hacían
simétricos los toneles.
Depósitos militares
son despachos y talleres
y el tonelero se ha ido
con los demás a los frentes
provisto de cuatro mudas,
un cubierto y medio peine.
Las batallas faciosas
le friyeron el aceite
del cordobán retostado.
Hubo infección y hubo suerte
porque no murió. Repuesto,
al enemigo arreñete
para amartillar como
amartillaba toneles.
Otra herida, ésta mortal.
La Medicina, impotente
para salvarle. Cerró
las mandíbulas adrede.
No podría desmirse las
una pareja de buques.
Murió de todo. La caña
de las mandíbulas cede.
Betazos de carne humana
las encías le desprenden.
Luchó a mordiscos, lo dicen
los que no inventan ni mienten.
FELIX PAREDES

"Yo quiero hablar de Durruti, no considerándolo en estos momentos como exclusivamente nuestro, como exclusivamente del movimiento libertario. Quiero hablar de un Durruti de todos" (García Pradas)

tientes que luchan contra el invasor en los frentes de la libertad de toda España. Se dirige a los mutilados de guerra, que han enviado también la representación al acto con palabras afectuosas y cordiales. Dedicamos unas palabras de adhesión al Ejército de Levante y a su general, Leopoldo Menéndez.

Inmediatamente da lectura a las adhesiones recibidas en gran cantidad.

Agradece la presencia del jefe de Operaciones del Ejército de Levante, Ciudad, en representación del general Menéndez, del coronel Pérez Salas y de una representación del Cuerpo de Ejército, que manda el teniente coronel Romero. El público ovaciona al Ejército Popular, La Banda interpreta el Himno Nacional.

Continúa mencionando las adhesiones de partidos, sindicatos, organizaciones y unidades militares.

Cede la palabra a continuación al primero de los oradores, quien dice lo que sigue:

Jacinto Rueda

¡Amigos de Valencia! Pocas palabras se pueden pronunciar en este acto, porque significa mucho más vuestra presencia que lo que nosotros podamos decir. Pero ante todo y por encima de todo, significa una cosa este grandioso acto: que Durruti no ha muerto, que Durruti está en el corazón de todos. Y una demostración de que Durruti, su espíritu, vive con el pueblo, es este magnífico acto que estamos presenciando. Esto prueba que las aspiraciones de Durruti serán llevadas a cabo por el pueblo español, porque a ello está dispuesto y de ello viene dando muestras continuamente.

Yo no quiero pasar esta intervención, por muy corta que sea, sin recordar algo que para mí es doloroso, doblemente doloroso: el recuerdo de la tierra querida que vio nacer a Durruti, tierra que me vio nacer también a mí y que, por estar hollada y pisoteada por el fascismo invasor, no tengo más remedio que recordar en estos momentos, precisamente por haber sido la tierra fuerte, con sus rocas fuertes, que hizo que naciera un Durruti, que dió un Durruti a España, que ha sabido, como base principal, demostrar que era español y que somos españoles amantes de la libertad y que como amantes de la libertad, por ella y tras ella morimos.

Y al recordar a Durruti y a su tierra, sólo debo de pronunciar unas palabras más, unas palabras más, muy cortas; porque creo que es la mejor manera de rendir homenaje a Durruti quien, como todos conocéis, era hombre de muy pocas palabras y de muchos hechos. Y yo sólo quiero repetir en este acto la frase inmortal grabada en la mente de todo español antifascista: **RENUNCIAMOS A TODO, EXCEPTO A LA VICTORIA.**

Yo quiero prometer aquí, con la autoridad que me está conferida, que en honor de esta frase, el movimiento libertario promete, no solamente esa misma frase, sino seguir luchando con el mismo entusiasmo que hasta la fecha. Y prometo solemnemente que España jamás podrá ser entregada al fascismo invasor, a no verse convertida en un completo cementerio, haciendo honor, no solamente a Durruti, sino a todos los caídos en la lucha por la independencia de España. Nada más. (Aplausos.)

El presidente lee nuevas adhesiones, entre otras una del Comité Provincial del Partido Comunista, y concede la palabra, a continuación, al representante del Comité Provincial de Mutilados de Guerra, camarada

Andrés Ugúe

Hacemos acto de presencia en representación de los mutilados de guerra para recordar a Durruti, cuya muerte, desde el 20 de No-

viembre de 1938 en las trincheras madrileñas, no olvidaremos jamás.

Al hablar en nombre de la Liga de Mutilados quiero, al mismo tiempo que recordamos la muerte del héroe de Aragón y de Madrid, recordar también que nosotros tomamos parte en aquella lucha titánica contra el enemigo, lucha que aquel compañero digno y entero sostuvo hasta caer. Consideramos que es el momento de prometer, que es el momento de pensar y de recordar que no ha muerto Durruti, porque en la mente de todos los españoles existe su espíritu revolucionario.

Durruti fué enterrado en la huerta de la libertad; fué enterrado con todo lo que valía como semilla antifascista y ésta germina y

"NUESTRA VICTORIA HA DE FABRICARSE EN LAS TRINCHERAS, NUNCA EN LAS CANCILLERIAS"

(De "C.N.T." de Barcelona)

Barcelona. — Comentando la reunión internacional del día 23, "C.N.T." dice:

"Según lo que saliere de la conferencia de París, nosotros ya sabemos que no hay otra cosa que ésta: resistir. La resistencia es la victoria y la victoria la soberanía de nuestro suelo y la libertad de los españoles. De ahí nacerá toda la fuerza de la democracia. Nuestra victoria ha de fabricarse en las trincheras, nunca en las cancillerías."

PARA QUE LO SEPAN ALLENDE LAS FRONTERAS:

"No hay más solución, en la guerra de España, que la retirada de todas las tropas extranjeras que invaden nuestro territorio, con sus técnicos y material de guerra"

(Declaraciones del Frente Popular Nacional)

Barcelona. — Han sido facilitadas las siguientes declaraciones:

1.º Todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, representando a la totalidad de sus afiliados, que constituyen la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles, declaran en estos momentos, para que nadie más allá de sus fronteras pueda ignorar lo que sienten y piensan España, que no es posible buscar soluciones para nuestra guerra a espaldas del pueblo español, representado por el Gobierno legítimo de la República.

2.º Que caminos de la solución sólo pueden encontrarse en el derecho internacional, hasta ahora menospreciado, retirando de España todas las tropas extranjeras que la invaden, con sus técnicos y material de guerra que vienen destruyendo nuestra Patria.

3.º Que el Gobierno de España cuenta, como difícilmente podrá contar otro Gobierno en el mundo entero, con todo el pueblo español que está resueltamente a su lado para defender la independencia del país y la soberanía nacional.

Firman el documento: Emilio Baeza Medina, por Izquierda Republicana; Manuel Mateo Silva, por Unión Republicana; José Andreu, por Esquerza Republicana de Cataluña; Eduardo Rabasol, por Acción Catalana Republicana; Silverio de la Torre, por el Partido Republicano Federal; Emilio Jáuregui, por el Partido Nacionalista Vasco; Ramón Lamonedá, por el Partido Socialista; José Díaz, por el Partido Comunista; Comorera, por el Partido Socialista Unificado de Cataluña; Sánchez Requena, por el Partido Sindicalista; Germinal de Souza, por la F. A. L.; Rodríguez Vega, por la U. G. T.; Mariano R. Vázquez, por la C. N. T.; y Tomás de Chabes, por la Acción Nacionalista Vasca.

florece por doquier. Esto es lo que la Liga quiere recordar aquí al hablar en memoria de Durruti.

Nosotros creemos que ahora no tenemos más misión que la de ser hortelanos de aquella huerta donde está enterrada la semilla de Durruti, de aquella huerta donde yace miles de cadáveres que también supieron morir con dignidad, como Durruti.

Por eso nosotros, cuando acudimos a un acto como este, cuando nos miramos los miembros destruidos por la metralla del invasor, pensamos y decimos que no debe de pasar lo que ha ocurrido siempre a los trabajadores: que cuando ha muerto un compañero lo hemos recordado con actos, pero no hemos tenido nunca el valor de saber cumplir con nuestros deberes, como lo cumplían aquellos compañeros que entregaron su vida por la Revolución. Y por eso nosotros decimos aquí: ¡Durruti! no solamente te recordamos a ti. Recordamos a todos los caídos, y también recordamos los miles de viudas, a los miles que perdieron a sus queridos padres. Y al recordar a estos camaradas recordamos también a tu digna compañera y a tu pequeña, y los mutilados de guerra, que ante todo somos españoles y antifascistas, prometemos que ¡pobre de aquel que trate de jugar con las virtudes del héroe de la libertad!

Nosotros no queremos hacernos extensos porque, como decía muy bien el camarada que me antecedió en la tribuna es mejor economizar palabras para que nuestro recuerdo y nuestras promesas sean firmes.

¡Camaradas! La Liga Nacional de Mutilados de Guerra, representada en este acto por el que os habla, os saluda a todos y saluda también a la Comisión organizadora y le dice: Los mutilados estamos y estaremos al lado de todas las organizaciones que, como hoy vosotros, sepan conmemorar dignamente la memoria de los héroes caídos. (Aplausos.)

El presidente sigue leyendo nue-

vas adhesiones y anuncia que acaba de llegar una representación del Comisariado del Ejército de Levante. Los trabajadores reunidos en la sala prorrumpan en aplausos al grito de ¡Viva el Ejército de la Libertad!

Hace uso de la palabra el compañero

Pérez Foju

¡Soldados del Ejército Popular, ciudadanos españoles! Que nuestro primer recuerdo en estos momentos sea para esa valiente juventud que ha dejado su vida en los campos de batalla en defensa de la independencia del pueblo español. Un saludo a todos vosotros y un saludo a todas vosotras que, a pesar de tener vuestro corazón dolorido, hacéis hoy un alarde de energía para venir aquí a conmemorar las gestas gloriosas de nuestros héroes. Y un saludo particular, ferviente, salido de nuestra propia alma, a estas juventudes que formaron las "tribus" y que son la representación revolucionaria más genuina de nuestro pueblo.

En contraposición con los criterios irresponsables, echando nosotros una línea de aplomo por el medio, según lo demanda las circunstancias por que atraviesa España, estas "tribus", este elemento revolucionario, está aguantando paso a paso, pero firme, la parte que les corresponde del peso de la situación, sin hacer caso de la dentellada que cierto político lanzó

(PASA A LA PAGINA 2)

RECHAZAMOS EN LA ZONA DE ESLIDA, UN INTENTO DE INFILTRACION FACIOSA GANDIA, BOMBARDEADA NUEVAMENTE POR LA AVIACION DEL CRIMEN

Parte oficial del domingo

Barcelona. — Parte oficial de Guerra.

Ejército de Tierra

En la zona del Segura las fuerzas al servicio de la invasión han persistido en sus ataques en la margen derecha del río, consiguiendo adelantarse ligeramente sus posiciones.

Nuestra aviación llevó a cabo precisos y eficaces bombardeos y ametrallamientos de líneas y concentraciones enemigas.

Demás frentes, sin noticias de interés.

NOTA ADICIONAL AL PARTE DE GUERRA

El Ministerio de Defensa Nacional ante las informaciones fabulosas de cierta Prensa extranjera acerca de un incendio fortuito producido días atrás en las inmediaciones de Barcelona, hace público en honor a la verdad, que los daños materiales carecieron de importancia y que el número de víctimas ascendió a cuatro muertos y tres heridos graves y 16 contusos.

Parte oficial del lunes

Barcelona. — Parte oficial de Guerra.

Ejército de Tierra

LEVANTE.—Fué fácilmente rechazado por las fuerzas españolas un intento de infiltración enemiga por la zona de Eslida.

Demás frentes, sin noticias de interés.

Aviación

A las 15:25 horas de ayer, tres trimotores italianos bombardearon Gandia, causando víctimas.

"Hombres como Mera, cuando están en la Comandancia de un Cuerpo de Ejército, no son militares de la C. N. T., son militares del Pueblo español en armas para defender su independencia y su libertad"

(GARCIA PRADAS)

DURRUTI VIVE EN EL CORAZON...

(VIENE DE LA PAGINA 1)

contra nosotros. Recuerdo esto porque descaradamente, con falta de responsabilidad, con falta de visión del trágico momento en que vivimos, alguien osó desde un mitin tirar ceno sobre lo más noble y honrado que posee el pueblo español: sobre nuestra juventud combatiente, sobre nuestra propia Confederación, sobre los anarquistas. Y era tiempo también de que nosotros protestáramos públicamente, desde otro mitin contra la irresponsabilidad de los que no han sabido colocarse a la altura de las circunstancias.

Yo me he congratulado un sinnúmero de veces de ver cómo se formaba en España un Frente Popular que iba recogiendo la visión política y social de todos los partidos y de las organizaciones proletarias. Pero hemos de llamarnos la atención los unos a los otros, y no admitir nunca de hoy en adelante, porque las circunstancias cada vez son más difíciles, que nadie, en nombre de nadie, obstaculice la creación de bases cada vez más sólidas para la unidad que necesitamos para vencer. Los problemas han de solucionarse en el seno de los órganos adecuados. Y los partidarios de la unidad en beneficio de la causa que estamos defendiendo en beneficio de la memoria de nuestros héroes caídos, lo menos que pueden hacer es observar la conducta prudente y cordial, sincera y leal que a España todos debemos. Sobre estas bases fortaleceremos una inteligencia clara, concreta, como lo exigen las circunstancias. Mientras tanto no podrá haber unidad fuerte y eficaz. Mientras cada uno de nosotros intente marcar una posición particular de partido y de organización eso no será posible. Pensemos que es demasiado grande la responsabilidad común, para que cada uno de nosotros intente llevar el agua a su molino.

Voy a terminar recordando una fecha que se aproxima que quizás sea histórica para el pueblo español. El día 23 van a reunirse en París los que han hipotecado el nombre de la democracia, su propio liberalismo, y quizá en esa reunión alguien se atreva a poner en sus labios, manchando nuestra propia dignidad, el nombre de España. Pero nosotros gritamos desde aquí, con el corazón en los labios, con todas nuestras energías, y decimos a esas potencias internacionales que corren buscando solución al problema de España. Señores: Los españoles RENUNCIAN A TODO MENOS A LA VICTORIA. (Grandes aplausos.) ¡Vivan las "tribus"! ¡Vivan las Juventudes Libertarias!

GARCIA PRADAS

¡Compañeras y compañeros! Yo quería hablar de Durruti, no considerando en estos momentos como exclusivamente nuestro, como exclusivamente del movimiento libertario. Quería hablar de un Durruti de todos. Pero entendí bien, de un Durruti de todos los antifascistas, porque hay antifascistas de palabras y no de hechos, porque hay antifascistas incapaces de cumplir sus promesas en el terreno social. Pero quien es revolucionario lo es con sus obras antes que con sus palabras y revolucionario, no nuestro, sino de todos los revolucionarios españoles, de todos los revolucionarios del mundo, era Euzkadi Durruti, hombre que lucha y que muere exclusivamente por la Revolución. (Muy bien. Aplausos.) Lucha y muere por la Revolución y a nosotros, a los anarquistas, a los trabajadores confederados no nos descubre una nueva personalidad a partir del día 19 de Julio de 1936.

Pero para otros revolucionarios españoles y para otros antifascistas: Durruti, a partir del momento en que se sublevaron las castas privilegiadas, a partir de que el capitalismo español quiere imponerle a nuestro pueblo el yugo fascista, aparece de nuevo descubriendo aquello que todos ignoraban, aquello que se desconocía en absoluto fuera de los medios confederados y anarquistas, fuera de las filas libertarias.

El impulso ordenador de la C. N. T.

Y cómo se descubre Durruti ante España, ante España y ante el mundo, se descubre también el movimiento libertario. Movimiento que no aparece como incontrolado, movimiento que no aparece sin disciplina, movimiento que no aparece sin lealtad, movimiento que no aparece harapiento y desmelenado nunca. Incluso en el propio terreno de la economía. Movimiento que aparece con un gran impulso revolucionario, que aparece con una gran fuerza social; movimiento que sabe tener aplomo, sabe tener sensatez, y no sólo sabe tener responsabilidad, sino que sabe dar lecciones un día tras otro, de responsabilidad. Y así, poco a poco, compañero, ha venido a demostrarse que los hombres que en el primer período republicano iban a Villa Cisneros, en el último período republicano van a morir a la Ciudad Universitaria, mientras quienes les deportaron se van a Barcelona.

Esto es lo que durante todo el período de lucha supo demostrar Durruti, y esto es también lo que durante ese mismo período supo demostrar el movimiento libertario, movimiento que ha renunciado a muchas cosas, movimiento que ha hecho muchos sacrificios, pero movimiento que hoy puede levantar lleno de orgullo su bandera roja y negra, presentándola, si no como símbolo de todo el pueblo español, sí por lo menos como enseña de la lealtad de los trabajadores antifascistas españoles.

No admitiremos que se nos aventaje en lealtad

Admitiremos que se nos aventaje en tal o cual disciplina social o política. No admitimos, porque nos apoyamos en hechos para ello, que alguien pretenda aventajarnos en lealtad. Y porque somos leales con todos, somos leales también con nosotros mismos. Y entre estas dos lealtades está toda la actitud del movimiento libertario en este período, actitud que nos lleva a aceptar los 13 puntos del Gobierno de guerra y de unión nacional, pero actitud que no nos obliga a dejar de ser revolucionarios. No hemos dejado de serlo no dejaremos de serlo jamás, porque si alguna vez dejásemos de ser revolucionarios, habríamos de dejar de ser lo que somos, y por ponernos a bien con los demás, nos hubiésemos puesto a mal con nosotros mismos.

Nosotros aceptamos sinceramente, con toda lealtad, los 13 puntos del Gobierno de guerra y de unión nacional, y servimos lealmente esos 13 puntos.

Nosotros éramos antimilitaristas, seguimos siendo antimilitaristas, y cuando comprendimos que para luchar con el fascismo era menester unificar nuestras milicias, cuando advertimos la necesidad de constituir el Ejército Popular, fuimos a constituirlo, entregamos a las milicias, y hombres como Cipriano Mera, que podían permitirse de cara al pueblo todas las arrogancias políticas, callan, se olvidan en absoluto de la política y piensan que cuando están en la Comandancia de un Cuerpo de Ejército no son militares de la C. N. T., son militares del pueblo español en armas para defender su independencia y su libertad. (Grandes aplausos.)

El Ejército no es de un partido ni de otro

Y esto lo hemos hecho nosotros, nosotros, que por tener unas milicias con todo el carácter del pueblo en armas, por tener unas milicias en las que lo civil predominaba sobre lo militar, llegamos a sufrir el que a esas mismas milicias se les llamase tribus. Lo hemos hecho nosotros, y porque lo hemos hecho estamos perfectamente autorizados para impedir que en el Ejército se haga política; estamos perfectamente autorizados para censurar de cara — y no importa dónde — a quien si se distinguió en la presentación al pueblo de la necesidad de pasar de las milicias al Ejército, nos está probando con hechos que acaso quiso que se pasase de las milicias al Ejército para copar, cuando al Ejército, todas las milicias. Y nosotros no admitimos copos de esta naturaleza.

(Mañana constuye)

El Acto Radiado

Oratoria, poesía y música española como ofrendas espirituales

La noche de la noche en el Estudio de Unión Radio Valencia. Va a radiarse el acto en homenaje a la gloriosa memoria de Durruti. A manera de prólogo, oíra la banda de la 28 División, interpretando los himnos nacional y proletarios.

Hace luego uso de la palabra el compañero Manuel Villar, en representación de todas

Liga Nacional de Mutilados e Invalídos de Guerra

COMITE LOCAL

Mañana, a las once de la mañana, en nuestro salón recreativo, gran concierto musical a cargo de la banda de música de la gloriosa 82 Brigada Mixta que tantas veces ha demostrado su heroísmo en la lucha por la Libertad.

FEDERACIÓN NACIONAL DE LA INDUSTRIA PESQUERA Y SUS DERIVADOS

Comité de Relaciones de la I. Pesquera de Levante

Se convoca a todos los Sindicatos pesqueros y sus derivados de esta región, al Pleno que se celebrará en Altea el día 28 y sucesivos del mes de Noviembre, a las 10 de la mañana, en el local del Sindicato de la I. Pesquera de Altea, con el siguiente Orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Revisión de credenciales.
- 3.º Informe del Secretario del Comité de Relaciones.
- 4.º Dar por constituida la F. Regional de I. Pesquera y sus derivados.
- 5.º Dar constitución dentro del Comité Regional de la Sección Económica.
- 6.º Unificación del sello de la F. Nacional para todo afiliado.
- 7.º Modo de asegurar la vida a la Federación Regional y Nacional de nuestra Industria.
- 8.º Nombramiento de Secretario y punto de residencia del mismo.
- 9.º Asuntos generales.

Como podéis apreciar por el Orden del día, la suma importancia que tiene para nuestra Industria el que de una vez articulemos nuestra Organización, tanto en el orden sindical como en el orden económico.

Es preciso que si queremos que nuestra Industria ocupe el lugar que le corresponde, que todos los Sindicatos manden sus Delegaciones concretas, para aunar todas las voluntades formando el bloque compacto de toda la I. Pesquera y sus derivados.

EL SECRETARIO

las Organizaciones del Movimiento Libertario, y cuyo discurso publicamos en otro lugar de este número.

Teresa Fábraz, actriz de relevantes méritos, recitó de manera magistral el romance escrito expresamente por nuestro compañero Félix Parades para esta emisión, «Por qué no ha muerto Durruti».

Y tras la interpretación del Himno Nacional y revolucionario, la banda de la 28 División tuvo a su cargo un programa de concierto a base de música española exclusivamente. «La del manojo de eszas», de Sorozábal; «La danza del fuego», de Falla, y «La boda de Luis Alonso», de Jiménez, constituyeron parte de ese programa. Esta actuación de la banda de la 28 División ha de ser justamente destacada.

Su intervención fué digna de los mayores elogios y seguramente los aficionados a la música tendrán ocasión de volver a deleitarse, con el concurso de Unión Radio Valencia, en las creaciones — lo son en verdad — artísticas de la banda de la 28 División, cuya sonoridad y ajuste llenan por entero las exigencias de los amigos de la música.

Escuchando a la banda, recordábamos el heroísmo de la 28 División en los campos de batalla de Aragón y Levante, como honrosa colaboradora de nuestro Ejército Popular, y recordábamos la última ofensiva fallida en los sectores de Extremadura, donde la 28 tuvo ocasión, con su arrojo y técnica, de frenar el ataque enemigo oponiendo una contraofensiva tan vigorosa que pronto volvió a poder de la España leal parte del territorio tomado por los facciosos.

Cuanto se hallaban en el Estudio de Unión Radio Valencia felicitaron a la banda de la 23 y a su director, que tan fervorosamente, y en medio de las peligrosas actividades de la guerra encuadraron su arte con un estudio riguroso y una disciplina interpretativa perfecta.

"VANGUARDIA" Diario del Ejército de Levante Número conmemorativo de Durruti

Señ ya más de 300 números los que han visto la luz del día de este periódico confeccionado por los combatientes y para los combatientes de nuestro Ejército. Una buena cosecha, llena de vibración, de actualidad, de hondo espíritu antifascista. Queremos subrayar, particularmente, lo acertado del último número que ha llegado a nosotros, dedicado a la memoria de Buenaventura Durruti. Un magnífico artículo de Carlos Sanz le abre. Un artículo hecho fuera de la rutina periodística y que condensa pensamientos y emociones del alma.

Grau Mora dedica algunas cartillas en catalán a la memoria del inolvidable caudillo anarquista, y suena como un momento de gran significado político su referencia a las propias palabras de Buenaventura que forman el colofón de la publicación: «Renunciamos a todo excepto a nuestra condición de españoles.» Una biografía de Durruti, debida a la pluma de Navarro Esplá, constituye la parte central del tríptico. Bien hecha, impresionante, conmovedora.

La dirección de «Vanguardia» puede halagarse de haber obtenido un gran éxito de propaganda digno del glorioso papel que desempeña nuestro Ejército en las actuales circunstancias históricas.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

(INTERVENIENTES POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía oficial de arte dramático. Todos los días, 6 tarde y 10 noche, «El Caballero de la triste figura».

APOLLO.—Compañía lírica valenciana. Director de escena Juanito Martínez. 6 tarde y 10 noche, «Les Barbaquess» y la revista de actualidad «Casos i coses, o No son todos los que están».

RUZA.—Compañía de revistas. Todos los días, 5:45 tarde y 9:45 noche, «Las Touzas».

ESLAVA.—Compañía de comedias. 6 tarde y 10 noche, «Caramba con la marqués».

ALBAZAR.—Compañía de comedias cómicas. Todos los días, 6 tarde y 10 noche, «Cul de palo con la Pacla».

CAPITOL.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche, «La barraca de l'urús». Gran éxito de «Acción en blanco».

SERRANO.—Compañía de comedias Mariposa. Hoy, 6 tarde y 10 noche: «La reina de la Calmenza». Claustro éxito.

LIBERTAD.—Compañía de dramas y comedias. Primera actriz, Irene Barrero; Primeros actores, Pepe Alba y Francisco Linares Rivas. 7 y martes, a las 6 tarde, «No quiero, no quiero...»; de don Jacinto Benavente. Noche, a las 9:45, «Madrugada».

EDEN ONCERT.—Todos los días, 4:30 tarde y 10 noche: Kocakl de Variedades.

SECCION CINES

RIALTO.—«No juegues con el amor».

OLYMPIA.—«Asesinato calle Morgas».

TYRIS.—«Yo, tú y ellas».

GRAN VILA.—«Última escandalosa».

METE 701.—«Viva la marina».

AVENIDA.—«Tierra española».

SUIZO.—«Laurón en la alcoba».

GRAN TEATRO.—«Viuda romántica».

GOYA.—«Noche nupcial».

PALACIO.—«Espigas de oro».

POPULAR.—«La mundana».

IDEAL.—«Duro y a la cabeza».

MUNDIAL.—«Barreño infranqueable».

MUSEO.—«Pierres de sodas».

VALENCIA.—«Mi marido se casó».

JERUSALEN.—«Rimbas».

GHER.—«Sabor de la gloria».

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO.—Hoy, a las 5:15 Guara y García (rojao) contra Sánchez, Pedreguer y Micallet (azules).

FRONTON VALENCIANO.—Floy, a las 3:30 de la tarde, grandes partidos y quiniela.

Sindicato Industrias Químicas

La Comisión de Propaganda de este Sindicato organiza una CONFERENCIA EXTRAORDINARIA a cargo de nuestro compañero H. NOJA RUIZ, el cual disertará sobre el tema: LOS CONSEJOS DE ECONOMIA, la cual tendrá lugar el día 24 del presente, a las seis de la tarde, en el local del Sindicato de Metalurgia, calle de la Metalurgia, 27.

Dada la figura del conferenciante y el tema a disertar, lo creemos de suma importancia para todos los compañeros de este Sindicato y en general para nuestra organización.

Presidirá el acto Francisco Pascual. Se ruega la puntual asistencia. LA COMISION DE PROPAGANDA

Reunión ordinaria del Subcomité Nacional C. N. T.

Da cuenta el secretario de la correspondencia tramitada en la última semana y de los informes de actuación del Comité Nacional C. N. T., Comité Nacional de Enlace, distintas circulares poniendo en práctica acuerdos del Pleno del Movimiento Libertario y del Consejo Económico Confederado.

Es designado el compañero Bellot para asistir en nombre de este Subcomité Nacional a la reunión que se ha de celebrar en Extremadura el día 25 del corriente.

Se da el Subcomité por enterado de la información que hacen los representantes en el Subcomité Nacional de Enlace.

Se da lectura a un amplio informe de la Federación Sidero-Metalúrgica sobre la situación de la Industria, sacándose la conclusión de lo perjudicial que resulta para los intereses de la guerra la diseminación de talleres en manos de pequeños propietarios que realizan un trabajo nulo para la causa.

La Sección Defensa informa de las gestiones realizadas, de la situación de los frentes y del homenaje que prepara al Ejército de Levante.

Después de despachar algún asunto de trámite se levanta la reunión.

Por el Subcomité Nacional. — El secretario.

CONSEJO MUNICIPAL

CONSEJERIA MUNICIPAL DE ABASTECIMIENTO.—DISTRITO DEL CENTRO

Los días 22 y 23 del corriente y en el horario respectivo, se entregará, mediante la presentación del carnet de racionamiento, una hoja para ser llevada y suscrita por el titular de la tarjeta, entregándola en el propio horario durante todo el día del próximo jueves, 24 del actual.

Aun cuando el dorso de dicha hoja existen las instrucciones adecuadas, conviene aclarar que en las mismas sólo deberán figurar los que convivan con el cabeza de familia el día en que se haga la declaración, así como también que ésta ha de ir sellada por el taller o corporación a que pertenezca el citado cabeza de familia, o en su defecto el establecimiento más próximo a su domicilio.

Lo que se comunica a los vecinos de este Distrito para su conocimiento y efectos.

CULTURA POPULAR

Cursos de Cultura Popular para trabajadores

CULTURA POPULAR ofrece a los trabajadores de Valencia las siguientes enseñanzas: 1.º Un curso intensivo de preparación para enterarse con clases de Cultura General (Lengua Castellana, Nociones de Aritmética y Geometría, Nociones de Biología Humana y Higiene). 2.º Curso especial de Topografía a cargo del teniente Mardalejo —del servicio Topográfico del Ejército de Levante—, cuya inscripción pueden efectuar los compañeros mayores de 16 años, con cierta preparación Aritmética. 3.º Preparación para el ingreso en el Instituto para Obreros, con clases de Cultura General (Gramática y Redacción, Nociones de Aritmética, Geometría y Geografía), e iniciación al conocimiento de los temas de alta cultura.

La inscripción a estos Cursos pueden efectuarla a partir del día de hoy al 26 de los corrientes, de cinco a siete de la tarde, en Margarita Nélken, número 7, principal.

ACTUALIDADES

F. Castillo Castellar. Tel. 1224. FILM SESION CONTINUA DESDE LAS 11 DE LA MAÑANA

EXTRAORDINARIO EXITO ESPAÑA AL DIA N.º 74. últimas informaciones. ASTUCIA ANIMAL. documental. CHARLES AMHARN Y BOS MILLOMARIOS. película musical. POR TODO EL MUNDO N.º 21. documental internacional. JOUE TAL. DE TONY. interurbano cómico musical. pul. 1224. FILM

Madrid, Barcelona y toda la zona leal, rindieron el tributo de su homenaje a Durruti EN MADRID

GRANDIOSO ACTO EN EL MONUMENTAL

Madrid.—En el día Monumental se ha celebrado hoy un grandioso acto para conmemorar el segundo aniversario de la muerte de Durruti. El acto fue organizado por la Comisión de Propaganda Confederal y Anarquista del Centro. Lleno impetuoso. La sala apareció adornada con banderas españolas y confederales y transparentes con frases alusivas al acto que se conmemoraba. Interpretados los himnos nacional y confederal, hizo uso de la palabra Crespo, secretario de la Comisión de Propaganda, quien ensalzó la figura de Buenaventura Durruti y dió lectura a las adhesiones recibidas. Figuraban entre éstas la del jefe del Ejército del Centro, coronel Casado; la del jefe de la Agrupación de Ejércitos, general Miaja; Frente Popular Antifascista, U. G. T. y otras muchas.

Discurso de Mera

Leídas estas adhesiones hizo uso de la palabra el teniente coronel Mera. De Durruti —comenzó diciendo— ¿qué voy a decir? No se puede decir nada; todo buen español, cualquiera que sea su tendencia sabe lo que valía Durruti. Cuando se habla de él se recuerda su famosa frase de que "hay que renunciar a todo menos a la victoria". Menos hablar y más hacer. Es preciso que todos nos demos cuenta de que estamos sufriendo horas trágicas en España y que hemos de pasar más hambre, más fatigas y se ha de verter más sangre también. Ni Durruti, ni Mera, ni nadie, puede apuntarse el tanto de que defendió Madrid. Madrid se defendió por su propio pueblo. Durruti vino a llenar la misión que le correspondía en aquellos momentos. Ese es el mejor honor que se le puede rendir. Yo, por mi parte, he procurado ser lo más obediente dentro de la milicia. Nunca mis superiores tuvieron necesidad de llamarme la atención. He sabido mejor obedecer que mandar. Estoy orgulloso de ser un jefe militar; estoy orgulloso de pertenecer a la Confederación Nacional del Trabajo; estoy orgulloso de luchar por una República y al mismo tiempo luchar por la independencia total de España. Se refirió a los que especulan valiéndose de la situación y afirmó que el Gobierno es el más interesado en examinar a estos individuos, pero en las guerras, como en todas las grandes convulsiones, los gajos se valen de la situación y si alguna vez reaccionan los hombres encargados de hacer justicia, sed justos en la condena y buscad a las alimañas que se valen de las circunstancias.

Teniente Coronel Ortega

Intervino luego el teniente coronel Ortega, quien dijo: —Buenaventura Durruti murió, pero no desapareció de la vida sin habernos dejado un testamento de gran valor. La frase suya tan manoseada, pero a la cual no se da el verdadero significado, no habla más que todos los grandes tomos de los anaqueles de las bibliotecas: "Renunciamos a todo, excepto a la victoria". La inmensa mayoría de la gente no se ha dado cuenta del verdadero significado de esta magna frase. La guerra no es feria de vanidades, no es camino de ambiciones. La guerra es renunciamiento, sacrificio y abnegación. No son los que más chillan, gesticulan y vociferan en la retaguardia, los que tienen más razón. En nombre de ningún extremismo, porque yo no conozco más extremistas que aquellos que están en la extrema vanguardia con un fusil, hagamos amigos y compañeros —terminó diciendo— honor a la memoria de Durruti y juremos y prometamos estar más unidos que nunca para defender nuestra soberanía e independencia. Honor y gloria a Durruti. Viva la República. Viva España. El público, con gran entusiasmo, coreó estos vitores.

Otros discursos

Intervino después ensalzando la figura del héroe caído, Ifigo, del Comité Nacional de la C. N. T., el jefe de la 12 División y el subcomisario del Ejército Giñesta. Se leyeron unas poetas alusivas a la muerte de Durruti y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo a los acordes de los himnos nacional y confederal.

La adhesión del Coronel Casado

La adhesión del jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, leída en el acto del Monumental, dice así: "En nombre del Ejército del Centro, rindo homenaje a la memoria del gran miliciano que con tanto valor escribió páginas heroicas al frente de las bravas Milicias confederales. Como ciudadano español rindo tributo de admiración al luchador invicto, al hombre sano que encontró gloriosa muerte en momentos trágicos y decisivos después de haber creído con sus fuerzas el muro necesario para oponer al invasor, en las puertas de Madrid, su valladar infranqueable para las hordas fascistas y salvando de su trágica situación a la invicta capital de la República. Si todos los muertos en la guerra trágica que asuele a España pudieran hablar dirían: "que nadie olvide que luchamos por la libertad y por la independencia de España; que nadie se impacienta ante la duración de la guerra y sepan todos que durará el tiempo necesario para que salvemos a España strrojando de su suelo a las hordas salvajes que le mancillan y envilecen. Qui nadie aproveche el escenario de la gran tragedia para satisfacer bastardas apetencias que con notorio quebranto de la unidad de esfuerzo dificultan el triunfo de las armas republicanas; que nadie olvide que este pueblo magnífico a impulsos de su voluntad indomable evitó el derrumbamiento del aparato estatal republicano dándole una consistencia que le hace inconvertible; que nadie olvide que este pueblo hará respetar el derecho que le existe de ser su destino en un futuro de su soberanía y libertad." Termina dirigiendo un saludo al pueblo

español que en estos momentos está encarnado en el espíritu del gran luchador Buenaventura Durruti.

La prensa madrileña

Madrid.—Los diarios de la mañana, sin excepción, dedican cariñoso recuerdo a Buenaventura Durruti en el segundo aniversario de su muerte. Reproducen episodios de la lucha en aquellos días, así como la frase lapidaria de "Renunciamos a todo menos a la victoria". Ponen la figura de Durruti como ejemplo a imitar por todos los luchadores antifascistas.

EN BARCELONA

Manifiesto del Comité Nacional de la C. N. T.

Barcelona.—Con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de Durruti, se ha hecho público un manifiesto del Comité Nacional de la C. N. T. "Hace dos años —dice— que cayó para siempre nuestro compañero Durruti, el militante revolucionario que siempre supo ocupar su puesto de luchador que no espera fechas para combatir la reacción y el fascismo, que antes de la guerra y declarada ésta, decidió con visión certera de defensor irreductible de las conquistas del pueblo, qué factores y elementos obstruyen la marcha triunfal de los trabajadores hacia la anulación de las desigualdades económicas y sociales. En este aniversario de honroso recuerdo para todo el pueblo antifascista, exhortamos la figura de Durruti porque su nombre nos recuerda a todos un deber ineludible: seguir luchando sin treguas hasta aplastar al fascismo. ¡Trabajadores españoles! La gesta de Durruti, su comportamiento ejemplar, sólo se honra y eleva luchando y combatiendo en el Ejército del pueblo. Durruti tenía por lema: "renunciar a todo menos a la victoria". ¡Más unidos que nunca contra el fascismo y sus aliados en este segundo aniversario de la muerte de Durruti! Dignifiquemos la gloriosa resistencia de Madrid de 1936. ¡Viva la unidad antifascista del pueblo español!"

En los teatros

Barcelona.—Con motivo de los actos de homenaje a Durruti, en todos los teatros de Barcelona se ha aprovechado un intermedio de las funciones de tarde para que un actor diera lectura a unas cuartillas de recuerdo al combatiente antifascista, caído en la defensa de Madrid.

Edición especial de la "Sol" Durruti

Barcelona.—"Solidaridad Obrera" dedica el número de hoy, del que ha hecho especial edición, al aniversario de la muerte de Durruti.

EL HOMBRE QUE PERDIO el PROLETARIADO...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

por clavar en la mente de los trabajadores que sólo ellos podrían decidir los acontecimientos, derrotando al fascismo en la calle, con las armas en la mano. En la calle se libraría la suprema batalla; y era preciso estar preparados para cuando la acción reclamase el concurso de todos. Este pensamiento de Durruti era el de la C. N. T. y la F. A. I. de Cataluña, pues estaba preparada para enfrentarse con el fascismo. Existían las condiciones psicológicas precisas y la organización de las grandes multitudes productoras capaz de dirigir la contienda. El 19 de Julio se venció. Durruti pasó a ser una de las grandes figuras populares de Cataluña.

AVANCE TRIUNFAL Y FORMACION DEL FRENTE DE ARAGON

El 23 de Julio salta hacia Aragón, al frente de la columna que llevó su nombre. Se organizó ésta en cuarenta y ocho horas, entre el 20 al 22 por la noche. Eran las primeras milicias que abandonaban la capital catalana en cruzada libertadora. Barcelona despidió a los combatientes con un entusiasmo penetrado de emoción intensa. En Aragón formaron frente. Aquel fue el primer frente organizado. Allí se avanzó triunfalmente, mientras hubo medios de lucha. La conquista de Caspe, Gelsa, Pina, Aguilar, Osera Moncorillo, Candanos, Bujaraloz, Sietamo, Loporzano, Farlete, Montearagón, Estrechoquinto y otras posiciones y pueblos de menor importancia, hasta avistar las torres de la Pllarica, dieron a la República dominio sobre una extensa zona de territorio aragonés. Pero la República dispuso de algo mejor: un verdadero frente que, referido a la falta de armas y munición de entonces y a la organización de la guerra a base de milicias, era el más disciplinado y coherente.

Durruti tiene de nuestra lucha una visión clara y cierta. Comprendo que la victoria será la obra colectiva de todo el antifascismo. Apostrofa con crudeza todo intento sectario de sacrificar los objetivos comunes ante el altar del partidismo. Y pronuncia su frase famosa, que ha quedado a modo de testamento: "RENUNCIAMOS A TODO MENOS A LA VICTORIA".

LAS HORAS DIFICILES Y HEROICAS DEL MADEID-INVENCIBLE. — MUERTE DEL HEROE

Llegan para Madrid las horas difíciles y heroicas. Voluntariamente abandona el frente del que fue forjador y emprende la ruta de Castilla. Como si presintiese su trágico fin, se despide de Cataluña con un discurso breve y contundente, que es una apelación al combate y al trabajo creador. Lo demás está ya fresco en la memoria de todos. Madrid vive sus días de gloria máxima. La llegada de Durruti refuerza la moral admirable de aquel pueblo. Crece el entusiasmo y la confianza en la propia fuerza. Durruti y los suyos entran en itza. Combaten en bravura en la parte de la Ciudad Universitaria. La

Unas afirmaciones de Butler provocan las risas irónicas de la oposición

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Butler, contestando a preguntas de varios diputados, ha declarado que según los informes del Gobierno británico, Alemania ha desmovilizado a sus tropas y licenciado a sus reservistas. Como se le hicieran algunas observaciones, Butler añadió, entre las risas irónicas de los miembros de la oposición, que los informes del Gobierno permitían por lo menos alimentar cierta esperanza.—Fabra.

"Los gérmenes del fascismo y del nazismo son más peligrosos que los de la cólera y la peste"

(Taguardia caído de New York)

La Habana.—Habiendo en el Congreso Municipalista, Laguardia, alcalde de Nueva York, ha combatido la política del lobo disfrazado de cordero, que sigue los países totalitarios en América del Sur.

En Londres se teme que el acuerdo checo-alemán en la delimitación de sus fronteras haya sido un nuevo sacrificio impuesto por los nazis a Checoslovaquia

Praga.—La agencia Czecha anuncia que los Gobiernos alemán y checoslovaico han llegado a un acuerdo definitivo relativo a la delimitación de la frontera entre los dos países. Ayer fue firmado un protocolo relativo al derecho de opción de los habitantes y a los derechos de las minorías. El día 24 del corriente los checos evacuarán determinadas zonas del territorio, con arreglo a los términos de este acuerdo.—Fabra.

En otros puntos Actos conmemorativos

De los diversos puntos de la España leal se reciben noticias de haberse celebrado con extraordinaria brillantez actos conmemorativos como homenaje al bravo luchador que dió su vida por la causa de la Libertad.

LA ACTITUD DIGNA DE ROOSEVELT, DESATA LA IRA DEL ORGANO FASCISTA ITALIANO "LA TRIBUNA", QUE VUELCA TODA LA GROSERIA DE SU LENGUAJE SOEZ EN UN ARTICULO VIOLENTISIMO CONTRA LOS ESTADOS UNIDOS Y SU PRESIDENTE

Roma.—"La Tribuna" publica un violento artículo sobre la actitud de los Estados Unidos y especialmente del presidente Roosevelt y acusa al Gobierno de Washington de ocultar tras los sentimientos humanitarios pa-

ra con los judíos de Europa, su imperialismo mercantil. El periódico dice en términos groseros que Roosevelt es de origen judío.—Fabra.

Sigue el forcejeo del Gobierno francés para sacar adelante sus decretos-leyes

París.—Hoy ha comenzado sus tareas la 42 reunión del Consejo Superior del Trabajo. El ministro de Trabajo, señor Pomaret, pronun-

ció un discurso en el que se esforzó por poner de relieve los beneficios de los decretos-leyes promulgados el 12 de Noviembre en lo que se refiere a cuestiones sociales y principalmente en lo relativo a las cosas suplementarias que constituyen una necesidad para la economía de la nación.—Fabra.

París.—El ministro de Hacienda, señor Reynaud, está ultimando el estudio sobre las medidas apropiadas para acelerar el reembolso de los créditos adelantados al Estado.—Fabra.

París.—La Comisión de Hacienda de la Cámara se reunirá mañana para escuchar las explicaciones del señor Reynaud sobre los decretos-leyes y para examinar diferentes mociones que han sido presentadas en relación con dichos decretos.—Fabra.

HUELGA Y OCUPACION DE FABRICAS

París.—El personal de varias fábricas de la región parisina y de otra del Paso de Calais, se ha declarado en huelga y ha ocupado los locales de dichos establecimientos para protestar contra los decretos leyes relativos a las horas suplementarias. La policía ha intervenido y los huelguistas han abandonado las fábricas, sin que se registraran incidentes.—Fabra.

La estancia del rey Carol en París

París.—Se cree saber que la entrevista del rey de Rumania con el señor Bonnet, ha dado ocasión para tratar sobre la situación general en Europa Oriental y sobre las relaciones económicas entre los dos países. En breve serán elevadas las Legaciones respectivas a la categoría de Embajadas.—Fabra.

París.—El rey de Rumania y el príncipe heredero han salido esta noche de París.—Fabra.

Se extiende en los Estados Unidos el movimiento de opinión favorable al levantamiento del embargo de armas a España

Washington.—El Comité de Abogados para las relaciones entre los Estados Unidos y España celebró anoche una importante reunión para pedir el levantamiento del em-

bargo sobre las exportaciones de armas a la España republicana. Hicieron uso de la palabra varios oradores, especialmente James Wolf, ex magistrado del Tribunal Supremo del Estado de Utah, quien declaró:

"No podemos permitirnos dejar que las naciones fascistas avancen sus fronteras geográficas o ideológicas en España."

Tilson, ex jefe de la minoría republicana de la Cámara de los Representantes, añadió: "ya es hora de que abandonemos con respecto a España una política que ha permitido a las potencias fascistas intervenir en los destinos de la América latina.—Fabra.

EL PELIGRO DEL FASCISMO EN AMERICA

Nueva York.—Aumenta en los Estados Unidos el movimiento favorable al levantamiento del embargo sobre las armas destinadas a la República española.

Se comprende que un triunfo de Franco reforzara la posición del fascismo en la América española. Esta semana se celebrará una conferencia para hacer presión sobre el Gobierno en este sentido.—Agencia España.

Chamberlain en Pa'cio

Londres.—El rey ha recibido esta tarde en audiencia al primer ministro señor Chamberlain.—Fabra.

NO DEBE HABLARSE DE CONCEDER...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

ESTO HASTA TAL PUNTO QUE HASTA EN LA ESPAÑA REBELDE SE DAN LUENTA DE ELLO.

Trata de justificar la No Intervención en el conflicto español y dice que era la única política correcta para la Gran Bretaña. Añade que la guerra entre españoles, por deplorable que sea, no afecta a los intereses vitales de la Gran Bretaña, PERO LA PRESENCIA DE EXTRANJEROS EN LA PENINSULA LE INTERESA DIRECTAMENTE. Las comunicaciones estratégicas vitales de Francia y de Inglaterra pueden estar amenazadas. No se puede, pues, volver atrás, en cuanto a las condiciones del acuerdo del Comité de Londres y LOS DERECHOS DE BELIGERANCIA SOLO PUEDEN SER CONCEDIDOS CUANDO SE HAYA EFECTUADO POR AMBAS PARTES Y BAJO UN CONTROL INTERNACIONAL. LA RETIRADA SUBSTANCIAL DE COMBATIENTES EXTRANJEROS EN LA PENINSULA DEBE ACEPTAR LAS PROPOSICIONES DEL COMITE COMO HIZO EL GOBIERNO ESPAÑOL. Finalmente, subrayando la necesidad del rearme, Edén afirma la importancia de la más amplia unión. Cree que la gran mayoría de los ingleses está de acuerdo con el punto de vista que acaba de exponer. "En todo caso, es seguro —dice— que cuanto más nos acerquemos al acuerdo nacional en estas cuestiones, más contribuiremos a salvaguardar nuestras libertades y a mantener una paz duradera."—Fabra.

Leed FRAGUA SOCIAL

"NO DEBE HABLARSE de CONCEDER el DERECHO de BELIGERANCIA ANTES de QUE el CABECILLA REBELDE, FRANCO, HAYA ACEPTADO las PROPUESTAS del COMITE de LONDRES"

"HASTA EN LA ESPAÑA REBELDE SE DAN CUENTA DE QUE EL GOBIERNO ESPAÑOL HA IDO ROBUSTIENDO CADA VEZ MAS SU PODER LIBERANDOSE DE LAS INFLUENCIAS EXTREMISTAS".--(Eden en un importante discurso ante sus electores)

Londres.--En un discurso pronunciado ante los electores de su distrito, el señor Eden ha declarado:

"Intentar entablar negociaciones de cualquier clase en las condiciones que predominan en la actualidad sería ir derechos no sólo a un fracaso, sino también a una humillación."

Aludiendo al problema español, el ex ministro de Negocios extranjeros británico insistió en que no debe hablarse de conceder el derecho de beligerancia antes de que el cabecilla rebelde Franco haya aceptado las propuestas del Comité de No Intervención.

En efecto, Eden opina que los acontecimientos han venido a justificar la advertencia hecha por cierto número de personalidades especializadas en cuestiones extranjeras, las cuales profetizaron hace meses lo que después ha ocurrido. "No nos interesa que un Gobierno extranjero sea fascista o comunista; pero su conducta nos atañe. LA CONFIANZA Y LA BUENA FE RECIPROCAS SON NECESARIAS, PERO NO PUEDE EXISTIR TAL CONFIANZA CUANDO UNA DE LAS PARTES SE VANAGLORIA DESCARADAMENTE DE HABER VIOLADO LOS COMPROMISOS CONTRAIDOS CON LAS DEMAS NACIONES Y CUANDO POR LA MANERA COMO TRATA A UNA MINORIA DE SU PROPIA POBLACION, RENIEGA DE TODOS LOS CONCEPTOS DE PROGRESO Y CIVILIZACION".

El orador dijo que la Gran Bretaña no puede pensar en discusiones que implicarían transferencias de poblaciones indígenas sin tener en cuenta sus futuras condiciones de vida.

Según el orador, el principio directo para llevar los negocios extranjeros, debe consistir en preguntarse si el resultado de una medida cualquiera será reforzar o debilitar el respeto de los compromisos internacionales, y añade que la experiencia demuestra que éste es el verdadero realismo. "Cuanto más perdonemos --dice-- los incumplimientos por flagrantes que puedan ser, más se debilita el respeto hacia toda forma y autoridad internacional, más aumenta la confusión y más se agranda la amenaza contra la seguridad del Imperio".

Aludiendo a los recientes acontecimientos de Alemania, Eden añadió que lord Cockfield ha traducido la unánime opinión británica al respecto al trato a los judíos en Alemania. "Por eso me ataca ahora la Prensa alemana". El orador recuerda las reacciones del Gobierno, la Prensa y el público de los Estados Unidos ante los acontecimientos alemanes y ve en todo ello las reacciones espontáneas de dos pueblos: el norteamericano y el británico, unidos por una tradición común de tolerancia, libertad y moderación.

El señor Eden dijo que el conflicto español es el más importante, al que la Gran Bretaña tiene que hacer frente en la actualidad. Subrayó que el conflicto ha evolucionado y no es ya una lucha entre la extrema derecha y la extrema izquierda. A MEDIDA QUE LA LUCHA AVANZABA, SE HA IDO VIENDO QUE EL GOBIERNO ESPAÑOL ROBUSTECIA CADA VEZ MAS SU PODER LIBERANDOSE DE LAS INFLUENCIAS EXTREMISTAS Y SE CONVERTIA DE HECHO EN UN GOBIERNO MAS NACIONAL CADA VEZ Y

(PASA A LA PAGINA 3)

Ha fallecido en Moscú Juan José Morato

Barcelona.--Ha fallecido en Moscú, donde se encontraba desde el pasado mes de Mayo, el veterano socialista Juan José Morato y afiliado a la Federación Gráfica Española.

Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas

Los acuerdos del Pleno Libertario

Este Sindicato os invita para que asistáis hoy martes día 22 del curso, a las 6:30 de la tarde, a la conferencia que organiza en su domicilio social, plaza del Poeta Lleras, 4. El compañero designado es de todos conocido y más aún en los medios confederales, pues se trata del compañero SIGFRIDO CATALA, el cual disertará sobre el interesante tema: "Los acuerdos del Pleno Nacional del Movimiento Libertario; su trascendencia en el orden político, económico y militar." Como podréis ver, el tema a tratar es de un interés enorme para la militancia confederal. ¡Compañeros, no dejéis de acudir al Sindicato de Artes Gráficas a oír la voz de SIGFRIDO CATALA. La Comisión de Propaganda

El hombre que perdió el proletariado y España el 20 de Noviembre

Discurso pronunciado por nuestro compañero Manuel Villar, desde la Emisora de Unión Radio

El domingo por la noche, en una emisión especial en que intervino la actriz Teresita Fárvaro y la banda de música de la heroica 28 División, nuestro compañero Manuel Villar, en representación del movimiento libertario, pronunció el siguiente discurso:

DURRUTI, ENCARNACION POTENTE DE ESTE PERIODO DE LUCHA

Recordamos hoy el segundo aniversario de la muerte en las trincheras de Madrid de Durruti, el hombre que fué la encarnación más perfecta de este periodo de luchas agitadas en que está sumergida España hace ya un cuarto de siglo. Figura imponente; ojos escrutadores; inteligencia natural; intuición; valor temerario, todas estas condiciones las reunió Durruti. ¿Puede causar asombro que un hombre así, entregado en cuerpo y alma a la causa del proletariado, ejerciese tan formidable sugestión sobre las masas populares? Durruti destacaba su acción con rasgos netos en el conjunto de la militancia libertaria. ¿Porque se lo proponía? No. Ocurría así de una manera completamente natural. El vigor le desbordaba y su intervención en la lucha social resultaba siempre encendida y potente. De ahí que las multitudes, que admiraban sobre todas las cosas la fidelidad y la audacia, vieran en él al caudillo y se dejaban guiar por su palabra y por su ejemplo.

EL PROLETARIADO Y SUS HOMBRES REPRESENTATIVOS, UNIDOS EN LA ACCION

El 19 de Julio, el proletariado catalán se batía contra la facción con insuperable heroísmo. Ninguna fuerza hubiese sido capaz de vencerle. Combatía electrizado por la fe absoluta en la victoria y por la visión de un mundo nuevo. El proletariado catalán llevaba ideas en la cabeza y odio a la opresión en los corazones. Uno por uno iban cayendo los reductos de la tropa sublevada. Pero además de su educación revolucionaria, forjada en largos años de lucha activa, el proletariado catalán combatía con fiereza indomita, porque veía entre sus filas, en los lugares de mayor peligro, dando el pecho con bravura y siendo los primeros en el asalto, alentando con su ejemplo y dirigiendo la batalla, a los que consideraba sus hombres de confianza. Allí estaban Durruti, Ascaso, García Oliver, Gregorio Jover, Ricardo Sanz y la flor y nata de la C. N. T. y de la F. A. I. ¿Cómo volar cuando los líderes eran los primeros en avanzar con el arma en la mano contra las fortalezas de la facción? De cara al cielo quedó Ascaso, tumbado por las balas de los insurrectos, frente a la mole de Atarazanas.

EL LUGAR QUE DURRUTI HA CONQUISTADO CON SU VIDA Y CON SU HEROICO SACRIFICIO

Esta intervención ejemplarizadora, esta propaganda por la conducta, es la que valió siempre a Durruti su popularidad inmensa. Pero hay más. Este solo hecho no bastaría para explicar el fenómeno, si perdiésemos de vista la profunda identificación en las ideas que unió siempre a Durruti con la vanguardia social, con la parte del proletariado más activa y resuelta, de la que el héroe popular fué personificación vital.

A medida que lo vemos avanzar en la vorágine de los acontecimientos revolucionarios, su figura se ensancha y perfila con relieves cada vez más acusados. Hasta el 19 de Julio Durruti simboliza la fuerza social de la Confederación Nacional del Trabajo; el 19 de Julio es ya el héroe de todo el pueblo catalán; a partir de la gran fecha se inicia el nacimiento de una España redimida de sus viejos dolores, cuando organiza los frentes de Aragón y acude en auxilio del Madrid sitiado, cuando muere al frente de los suyos en los parapetos de la Ciudad Universitaria, Durruti es ya héroe nacional. Aquella imponente muchedumbre silenciosa de cientos de miles de personas penetradas de dolor intenso, que levantando sobre sus cabezas como una bandera el ataud del gran caído lo acompañó hasta la última morada, tenía conciencia plena de la pérdida sufrida. Aquella concentración en masa de toda la población de Barcelona, reunida para rendir honores a su héroe predilecto, proclama bien a las claras que los lazos que unían a Durruti con su pueblo eran sólidos y que su memoria se ha hecho imperecedera.

DESDE LA ADOLESCENCIA, SIEMPRE EN LOS PUESTOS DE MAYOR PELIGRO

No se puede, en los pocos minutos de que disponemos, tratar siquiera un bosquejo biográfico de Durruti. Su vida agitada de hombre de acción, riquísima en incidencias, reclama tiempo para un estudio detenido y profundo. Anarquista ya en la adolescencia, abrazó la lucha con todo el fervor de su vigorosa juventud. Cataluña atravesaba entonces por uno de los periodos más negros de reacción. Durruti y los de su famoso grupo se juegan la libertad y la vida a cada instante. Puede decirse que los actos de este grupo de amigos entrañables, que sólo la muerte ha podido disgregar parcialmente, encabezaron la resistencia confederal contra el terror de las bandas asesinas a sueldo de Martínez Anido y de la Patronal.

Durante algunos años, nuestro héroe desarrolla sus actividades en América y Europa. Ni transige con la injusticia, ni cesa en la lucha. Acusado por la reacción, se abre paso con su acostumbrado valor. En París es uno de los más ávidos enemigos de la dictadura de Primo de Rivera. Manteniéndose entre los emigrados, el juego de la rebeldía reivindicadora.

EL PUEBLO FRANCÉS IMPIDE SU ENTREGA A LA DICTADURA DE PRIMO DE RIVERA

Acusado, en unión de Ascaso y Jover, de haber intentado organizar un atentado contra el rey de España, se les detiene. La dictadura reclama su extradición. El Gobierno francés va a ceder. Toda la opinión liberal y de izquierda de la veena República se manifiesta resueltamente contra la entrega de los acusados. La protesta popular cristaliza en una campaña intensísima. Esta campaña en torno a los tres anarquistas encarcelados deviene, insensiblemente, en un verdadero proceso contra la tiranía de Alfonso XIII. El Gobierno francés vacila primero, y al fin, pone en libertad a las tres víctimas de la persecución al pensamiento revolucionario. Con nuevos bríos se incorpora Durruti a su puesto de lucha contra la dictadura y por la liberación económica y social del proletariado.

Durante esta etapa de destierro conspira con Maciá, más tarde primer Presidente de Cataluña. Ocurren las aventuras de Bidasoa y Prats del Molló, un poco lejanas ya en la perspectiva histórica.

LA REPUBLICA DEL 14 DE ABRIL

Llega la República. Esa República entrevista con ojos llenos de esperanza, saludada con alborozo por el proletariado industrial y campesino. Pero ese proletariado siguió arrastrando como antes el drama de su miseria crónica. La República acomete la reforma de la estructura del Estado, pero se detiene temerosa en el lindero de lo social, sin osar penetrar en el bosque de los privilegios económicos que constituyen la base del poder de sus enemigos y de los enemigos de la clase productora. Tampoco se atreve a arrancar de cuajo de los mandos del Ejército la hiedra del generalato inepto y palaciego, acostumbrado a usar esta puerta como cosa propia, al servicio de sus intereses y de los intereses de las castas feudales del campo y de la ciudad. Andando el tiempo, la República naciente iba a pagar cara su falta de sentido social y su debilidad frente a los adversarios abiertos y encubiertos.

¿COMO VEIA DURRUTI LA SITUACION DE ESPAÑA EN AQUELLOS MESES?

Durruti era un revolucionario apasionado. ¿Cómo veía la situación? En primer lugar, nuestro compañero tenía una confianza ilimitada en el poder de los hechos. Obrar ante todo, era su lema. La revolución conmoviera tan profundamente las condiciones ambientales, que prácticamente el viejo régimen sería ahogado, incluso en las conciencias. Pero además, en ese momento especial de la vida de España, Durruti interpreta que hay planteada una posibilidad transformadora de primer orden, y, hombre de acción por encima de todo, no quiere que esta posibilidad se disipe. Su pensamiento coincide con el de la mayoría de los militantes del movimiento libertario. El Ejército está desorientado y es presa de la desorganización. No existen partidos conservadores poderosos. El clero huye. El gran capital trémulamente y financieramente fuertemente atemorizado. A su vez el pueblo piensa y desea reformas sociales radicales.

Criterio de Durruti es que no hace falta más que audacia para que se hunda el armazón político-social cimentado en la supremacía de un capitalismo profundamente retrasado. Piensa que, si la República del 14 de Abril carece de audacia y visión objetiva de los problemas fundamentales de España y se encastilla en las formas republicano-burguesas, acometiendo solamente modificaciones superficiales, la reacción no tardará en reponerse y organizar la revancha.

La visión del organizador de los frentes de Aragón y defensor de Madrid, era exacta. Los acontecimientos se encadenaron en la forma prevista. El enemigo supo articular todos los resortes de acción que la República dejó en sus manos para preparar su criminal revuelta.

NUESTRO HEROE LUCHA POR UNA TRANSFORMACION A FONDO DE LA VIDA DE ESPAÑA

Este concepto claro de los problemas, explica con meridiana claridad las actividades revolucionarias de Durruti durante la República. Durruti veía así el panorama y no se resignaba a que todo se perdiera. Sabía que fatalmente la explosión fascista tenía que producirse si el proletariado no se anticipaba a resolver en su favor la pugna histórica entre dos formas de interpretación de la vida. Y he lo actuando en el seno de las grandes masas en esta dirección, todo el tiempo que le cabe, de un lado, y de otro el trabajo --su trabajo en la fábrica-- le dejan libre. He ahí su intervención en todos los movimientos de la C. N. T., particularmente en el revolucionario de Diciembre de 1933, a raíz del triunfo electoral de las derechas, Durruti fué el alma del Comité Revolucionario que encabezó la insurrección en las comarcas aragonesas y riojanas. ¡Qué confianza la suya en la victoria! No dudaba ni un solo instante antes del movimiento, que el proletariado español en masa lo secundaría. Pero no porque las cosas ocurrieran de distinta manera, sufrió lo más mínimo su optimismo vigoroso. En esta impermeabilidad a la sensación de fracaso, se descubre su entera raigambre de hombre de acción, de revolucionario que tiene una confianza grandiosa en el poder de la voluntad humana.

EN LAS JORNADAS DE JULIO, DURRUTI SE SUPERA A SI MISMO

El 19 de Julio Durruti se superó a si mismo. Es el día por el anhelado a través de una vida de perpetua lucha. En los últimos tiempos se había esforzado

(PASA A LA PAGINA 3)

Disco

¿DIOS ES FASCISTA?

Si la cantidad de crímenes cometidos por el nazismo es inmensa, no lo es menos el número de dios que ha introducido entre las huestes religiosas y los coleccionadores de sistemas filosóficos. Por vía del nacionalsocialismo, la humanidad vuelve a sus épocas más pleróicas de dioses y chirimbolos paganos. ¡Bellos tiempos aquellos en que en cada quicio florecía un dios, y la vida era una fiesta permanente para los fabricantes de imágenes ultratranscendentes! El paganismo de nuestros tiempos tiene mucho que envidiar al verdadero culto pagano. Las delegaciones divinas de hoy no pueden permanecer, como entonces, rodeadas de misterio. Sus defectos personales y sus crímenes no se dan a conocer al detalle y al minuto. Tal le ocurre todos los días a esa deidad afeminada y feroz que se llama Hitler, el dios nazi --como si dijéramos, un Moloch corregido y aumentado--. Sus mismos fieles se encargan de ponerlo en evidencia, como ha hecho, ahora, el jefe, Nazi Streicher al declarar que dios, valiéndose de Hitler, ha encargado de solucionar el problema judío en todo el mundo. Y la solución que se le ocurre al vesánico dios, es la del exterminio. En realidad, esa fue siempre una táctica de todos los dioses. Todo auténtico dios se dedica primero a crear y después a destruir sus creaciones para poder, de nuevo, volver a crear. ¡Así no habrá nunca dioses parados! Pero ha llamado nuestra atención, tanto como la originalidad del encargo que dios ha hecho a Hitler, la acusación que Streicher formula contra el Papa, al que acusa de ser judío. Y lo demuestra por un medio científico: El árbol genealógico. El Papa es judío, lleva sangre judía, dice un sacerdote sanguinario. Lógicamente, pues, Hitler tendrá que exterminar al Papa y a todos sus fieles, según el encargo de dios y las pruebas palpables de su consecuencia. ¡Dios recientemente de las matanzas de judíos en Alemania. Pero se nos ocurre una objeción a dios. ¿Cómo hacer compatible el encargo de exterminio de los judíos con las amistades italoalemanas, o sea con el fascismo italiano, particularmente apoyado por los banqueros judíos? Porque si dios encarga a Hitler que termine con todos los judíos del mundo, y por tanto, con los magnates de la banca fascista de Italia y de otras oligarquías fascistas, ¿en virtud de qué inexplicable contradicción no ha de dar esa misma orden a Mussolini para que limpie su novísimo imperio de semitas? Es, lo confieso, un verdadero laberinto que hará pensar a muchos camaradas: ¿Dios es fascista? ¿Viste, camisa blanca o camisa negra? Sea lo que quiera, lo que hace falta es que le dé unas cuantas consignas más a su delegación en Berlín.

NOY

Alvarez del Vayo expone a Bonnet el punto de vista del Gobierno español

París.--El ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, ha recibido esta tarde al ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, al que acompañaba el embajador de España en París, señor Pascua.

El ministro español ha expuesto detalladamente al señor Bonnet el punto de vista del Gobierno de la República, en vísperas de las conversaciones anglofrancesas.

SE HABLARA "DE TODOS LOS PROBLEMAS DE ACTUALIDAD" --se limita a decir Chamberlain

Londres.--En la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain, contestando a preguntas de numerosos diputados, se negó repetidamente a dar detalles sobre los temas que los ministros ingleses y franceses tratarán en sus entrevistas en París.

Finalmente, y ante la insistencia del Mayor Attlee y de otros miembros de la oposición, se limitó a decir que en dichas entrevistas se hablará de todos los problemas de actualidad.--Fabra.

Fallecimiento, en Barcelona, del ilustre especialista y gran republicano, Juan Madinaveitia

Barcelona.--Ha fallecido en esta capital el famoso especialista en enfermedades del estómago, don Juan Madinaveitia, a consecuencia de un ataque de uremia.

El finado, gran republicano, se había incorporado a la Sanidad Militar desde el comienzo de la sublevación y estaba al frente de una clínica.

Era conocido en los medios internacionales y había realizado hasta el último momento de su vida una gran labor científica.